

1997年的亚洲金融危机是中国改革开放后第一次直接面对国际金融危机的冲击。危机对中国的出口和制造业造成打击，并带来投资下降和失业增加，经济增速放缓。

近日，在“让历史告诉未来：亚洲金融危机二十五周年的回顾与启示”国际研讨会上，中国国际经济交流中心副理事长、国务院发展研究中心原主任王一鸣在回顾和反思这场危机时指出，危机成因来自于几个方面，一是外部资金大量涌入造成资产泡沫；二是固定汇率制度加剧汇率风险；三是过早开放资本账户，增大金融体系脆弱性。除此，外部冲击也是引发危机的重要原因。

在谈到亚洲金融危机的启示时，王一鸣认为，“封闭并不是应对危机的有效手段，只有开放才能真正提升应对和化解危机的能力。而转变经济发展方式能够增强抵御外部冲击的能力。”

王一鸣回忆称，美元作为国际货币在进入加息周期后形成的外溢效应，导致大量资金从东南亚回流美国，对危机爆发起到推波助澜的作用。国际游资趁机进行投机炒作，迫使这些国家货币大幅贬值并从中渔利，加速了危机爆发。危机发生后，国际货币基金组织在向部分国家提供救助时，要求采取紧缩政策，导致这些国家经济收缩，产能过剩，资本回报率下跌，进一步推动了国际资本外逃。

当时，中国采取了一系列危机应对举措，包括积极的财政政策，增加基础设施投资、刺激消费、扩大内需；稳健的货币政策，促进经济恢复；同时推进一系列改革开放举措。

数据显示，1998年，中国经济增速降至7.8%，1999年再下降到7.7%，直到2003年经济增速才回升到10%以上。

1997年7月初爆发的亚洲金融危机，距今已经25年。在全球经济滞胀和衰退风险上升、一些国家和地区面临债务和金融危机冲击的今天，97年亚洲金融危机对于应对当下复杂的国际经济形势和潜在的危机冲击，具有十分重要的意义。

王一鸣认为，健全的金融体系是抵御外部冲击的重要保障。“遭受亚洲金融危机冲

击的国家往往都存在负债率高、期限错配

、不良资产比例大等问题，增大了金融体系脆弱性，一旦本币面临贬值压力和资本外逃，脆弱的金融体系就会首当其冲。”王一鸣称，这启示我们要坚持深化金融体制改革，完善宏观审慎管理

框架，加强对金融机构监管，健全金融安全网，增强金融体系抵御外部冲击的能力

。

东南亚国家都是出口导向型经济体，出口依存度过高。危机前的十年，这些经济体出口年均增速保持在10%~20%，为稳定出口，减少企业汇率风险，东南亚国家普遍采取盯住美元的固定汇率制度，汇率

普遍高估，在遭遇国际资本冲击后，外汇储备急剧枯竭，最终不得不放弃固定汇率，本币在短期内大幅贬值，成为金融危机的导火索。

王一鸣认为，亚洲金融危机的经验表明，固定汇率制度难以发挥汇率的市场调节功能，还可能造成资本过度流入和助推经济泡沫。构建有弹性的汇率制度，向市场提供正确的信号，有助于保持宏观经济和金融稳定。我们要坚持深化人民币汇率形成机制改革，增强人民币汇率弹性，发挥好汇率调节对宏观经济和国际收支的稳定器作用。同时

，完善跨境资本流动宏观审慎管理，提高对跨境资本流动的逆周期调控能力。

此外，深化改革是有效应对外部冲击的根本途径。王一鸣表示，高速增长时期掩盖的各种矛盾和风险，在危机时期会“水落石出”，这往往是推动改革的重要窗口期。此时推动改革的阻力相对较小，更容易达成共识。中国在应对亚洲金融危机冲击的过程中，推进国企、金融、外贸、房地产、社会保障等领域改革，不仅有效扩大了国内需求，而且提高了供给侧效率，增强了增长内生动力，为走出危机和启动新一轮增长奠定了基础。

值得注意的是，亚洲金融危机时期，我国资本账户开放程度不高，客观上起到了隔离外部冲击的作用，因而受跨境资本流动冲击影响较小。

但在王一鸣看来，不能因此否认开放的重要性。“封闭并不是应对危机的有效手段，只有开放才能真正提升应对和化解危机的能力。”事实上，亚洲金融危机后，我国及时推进外汇管理和外贸体制改革，国际收支水平明显改善，对稳定市场信心起到了重要作用。更重要的是，我国积极推进加入世贸谈判，以更加开放更加积极的姿态融入全球经济体系，为提升我国经济的国际竞争力创造了有利条件。

王一鸣还提出，转变经济发展方式能够增强抵御外部冲击的能力。金融危机的冲击，根本上是对经济发展方式的冲击。遭受亚洲金融危机冲击的国家，多是要素投入驱动型增长的经济体，长期依靠劳动力资源和资本投入拉动经济高速增长，但科技

创新能力不强，全要素生产率偏低，这种依靠要素投入驱动的增长模式难以持续。

“应对危机的经验告诉我们，必须坚持转变经济增长方式，持续推动经济高质量发展，特别是要增强自主创新能力，实现高水平科技自立自强，提高全要素生产率，才能在国际竞争中赢得主动，也才能更有效抵御外部冲击。” 王一鸣说。